

DOI: 10.31857/S0130386425010226

© 2025 г. А.А. Богдашкин, В.В. Теплухин

КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ИСТОРИИ КОЛЛАБОРАЦИОНИЗМА И ДВИЖЕНИЯ СОПРОТИВЛЕНИЯ В ВОРОНЕЖЕ

Богдашкин Александр Андреевич – кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Военного учебно-научного центра Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия им. проф. Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (Воронеж, Россия).

E-mail: bogdashkin83@mail.ru
Researcher ID: AAY-8860-2020

Теплухин Вячеслав Владимирович – кандидат исторических наук, начальник научно-исследовательского отдела Военного учебно-научного центра Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия им. проф. Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (Воронеж, Россия).

E-mail: v.v.teplukhin@mail.ru
Researcher ID: AAU-6979-2021

A.A. Bogdashkin, V.V. Teplukhin

CONFERENCE ON THE HISTORY OF COLLABORATIONISM AND RESISTANCE MOVEMENT IN VORONEZH

Alexander Bogdashkin, Military Training and Research Center of the Air Forces “Zhukovsky – Gagarin Air Force Academy” (Voronezh, Russia).

E-mail: bogdashkin83@mail.ru
Researcher ID: AAY-8860-2020

Vyacheslav Teplukhin, Military Training and Research Center of the Air Forces “Zhukovsky – Gagarin Air Force Academy” (Voronezh, Russia).

E-mail: v.v.teplukhin@mail.ru
Researcher ID: AAU-6979-2021

15–16 мая 2024 г. в г. Воронеже в стенах Военного учебно-научного центра Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия им. профессора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина» (ВУНЦ ВВС «ВВА») и Общественной палаты Воронежской области проходила работа Всероссийской научно-теоретической конференции «Проблемы коллаborационизма и истории движения Сопротивления периода Второй мировой войны в условиях современной борьбы идей». На протяжении ряда конференций по проблемам фашизма и антифашизма, истории Второй мировой и Великой Отечественной войн, состоявшихся в ВУНЦ ВВС «ВВА», их участники неоднократно высказывали предложения о целесообразности специального обсуждения проблем сотрудничества и борьбы с фашистскими оккупационными режимами в годы Второй мировой войны. Актуальность изучения этой темы обусловлена также усилившимися в последние годы в западной историографии попытками реабилитации

коллаборационизма и дискредитации самоотверженной борьбы участников движения Сопротивления.

Обратившийся с приветственным словом к участникам конференции заместитель начальника ВУНЦ ВВС «ВВА» по учебной и научной работе генерал-майор В. Г. Казаков подчеркнул, что детальное изучение таких явлений, как подвиг и предательство периода Второй мировой и Великой Отечественной войн, во времена проводимой Российской Федерацией специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины приобретает особую значимость.

В работе конференции приняли участие научные сотрудники и профессорско-преподавательский состав ВУНЦ ВВС «ВВА», Института всеобщей истории (ИВИ) РАН, Института славяноведения (ИСл) РАН, Национального центра исторической памяти при Президенте Российской Федерации, Института российской истории (ИРИ) РАН, Института Европы (ИЕ) РАН, Национального исследовательского института

мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова (ИМЭМО) РАН, Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (МГУ), Института стран Востока, Российского государственного гуманитарного университета (РГГУ), Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ), Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ), Воронежского государственного института искусств (ВГИИ), Воронежского государственного педагогического университета (ВГПУ), Воронежского областного института развития образования (ВИРО), Воронежского филиала Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова (ВФ РЭУ), Крымского университета культуры, искусства и туризма (КУКИТ), Петрозаводского государственного университета (ПетрГУ), Южного Федерального университета (ЮФУ), Саратовского областного центра развития образования.

На пленарном заседании, которое вели к.и.н. А.А. Богдашкин (ВУНЦ ВВС «ВВА») и д.и.н., проф. А.С. Намазова (ИВИ РАН) были заслушаны доклады: А.А. Богдашкина «Эволюция подходов к изучению коллаборационизма и движения Сопротивления в зарубежной историографии»; А.С. Намазовой «Советские граждане в европейском Сопротивлении»; д.и.н. А.Ф. Носковой (ИСл РАН) «Польский вариант движения Сопротивления в годы Второй мировой войны. Армия Крайова: антигитлеризм и антисоветизм»; к.и.н. Н.С. Иванова (ИВИ РАН) «Роль интеллигенции в европейском Сопротивлении»; к.и.н. Б.У. Серазетдинова (ИРИ РАН) «Коллаборационизм в СССР в годы Великой Отечественной войны (историографический обзор исследований постсоветского периода)»; д.и.н., проф. А.А. Кошкина (Институт стран Востока) «Освободительная борьба народов Азии и Тихого океана в годы Второй мировой войны»; заместителя директора Института стран Азии и Африки МГУ по научной деятельности к.и.н. А.Г. Фесюна «Коллаборационизм в японских колониях: 1930–1940-е годы».

В атмосфере научных дискуссий проходила работа круглого стола «Неонацизм на Украине в свете истории коллаборационизма и движения Сопротивления», работу которого модерировал А.А. Богдашкин. В центре обсуждения были доклады старшего советника постоянного представительства России при ООН (2001–2006) А.В. Ананьева «Управляемый неонацизм – инструмент украинской государственности» и к.филос.н. Е.В. Ананьевой (ИЕ РАН) «Великобритания и ее поддержка неонацистского режима на Украине».

Весьма продуктивной была работа секций, на которых обсуждались особенности коллаборационизма и движения Сопротивления в различных регионах мира. На секции «Коллаборационизм и движение Сопротивления в индустриальных странах Западной Европы и Протекторате Богемии и Моравии» (moderators – д.и.н. М.Ц. Арзакянян (ИВИ РАН) и А.А. Богдашкин) были заслушаны доклады: д.и.н.,

проф. Е.П. Серапионовой (ИСл РАН) «Чешская партийно-политическая система в протекторате Богемии и Моравии»; Н.Е. Белухина (ИВИ РАН, ИМЭМО РАН) «Датский коллаборационизм между подражанием Германии и национальной лояльностью»; к.и.н. А.А. Комарова (ИВИ РАН) «Видкун Квислинг: путь коллаборациониста»; Л.А. Садовой (ИВИ РАН) «Коллаборационизм в Норвегии во Второй мировой войне: особенности и практики»; М.Ц. Арзакянян ««Свободная Франция» – организация Сопротивления в изгнании»; к.и.н., доц. Н.Н. Наумовой (МГУ) «Дискуссии во французском движении Сопротивления о перспективах послевоенного европейского интеграционного строительства».

Под председательством А.Ф. Носковой и к.и.н. Е.А. Ледовских (ВУНЦ ВВС «ВВА») проходила работа секции «Коллаборационизм и движение Сопротивления в аграрных странах Восточной Европы». На ней доклады представили: к.и.н. Е.Б. Лопатина (ИСл РАН) «Эволюция оценки деятельности солдат Свентокшиской бригады: от коллаборационистов до борцов антифашистского Сопротивления»; д.и.н., проф. С.В. Кретинин (ВФ РЭУ) «Коллаборационизм и Сопротивление в Варшавском гетто 1929–1943 гг. по данным семейного архива Табачинских»; к.и.н. А.С. Лубоцкая (ИСл РАН) «У истоков греческого Сопротивления. Греки-социалисты 1930-х годов против нарастающего фашизма в Европе»; д.и.н., проф. О.Е. Петрунина (МГУ, ИСл РАН) «“Замогильные записки” Иоанниса Раллиса: апология коллаборационизма»; к.и.н. Н.С. Пилько (ИСл РАН) «Словенское домобранство. Оценка современной словенской исторической науки и общества»; Е.А. Ледовских «Современные исследования о деятельности Сербской православной церкви в годы фашистской оккупации (1941–1945)».

Интересным получилось заседание секции «Сотрудничество с врагом и сопротивление фашистским оккупантам на территории СССР», которую вели Б.У. Серазетдинов и к.и.н., к.э.н. С.В. Рогинский (НИУ ВШЭ). На ней обсуждались доклады: Т.С. Мельниченко (ИВИ РАН) «ОУН и УПА в свете традиционных и современных исследований»; д.и.н., проф. В.В. Василика (СПбГУ) «Власовщина и попытки ее реабилитации в современной России»; к.и.н., доц. Л.В. Табунщиковой (ЮФУ) «Шахтинское подполье восточного Донбасса в годы оккупации (1942–1943)»; к.и.н., доц. В.А. Иванова (КУКИТ) «Дискуссионные аспекты подпольного движения в Крыму в 1941–1944 гг.»; руководителя департамента просветительской и методической работы П.Д. Корсакова (Национальный центр исторической памяти при Президенте Российской Федерации; ассистент Национального исследовательского университета «МЭИ») «Национальный вопрос на территории Крыма в годы нацистской оккупации 1941–1944 гг.»; к.и.н. Е.Л. Назаровой (ИВИ РАН) «Коллаборационисты в Латвии в 1941–1945: жертвы, предатели или борцы за независимость»; к.и.н. Ю.Л. Михайловой (ИВИ РАН) «Идейный коллаборационизм в Латвии в годы

Второй мировой войны: пронацистская пресса на русском и латышском языках»; к.филос.н. С.М. Соловьева (ИРИ РАН) «Немецкая карательная операция “Spätlese” и смоленские партизаны в 1942 году»; д.и.н., проф. С.Г. Веригина (ПетрГУ) «Особенности проявления коллаборационизма на оккупированной финнами территории Карелии (1941–1944)»; председателя Саратовского регионального отделения Всероссийской общественной организации «Ассоциация учителей истории и обществознания» В.Г. Петровича (Саратовский областной центр развития образования) «Вклад саратовцев в Сопротивление фашистским оккупантам в годы Второй мировой войны»; к.и.н., доц. А.М. Ипатова (ВГПУ) «Дискуссионные проблемы феномена Локотской республики в отечественной историографии»; к.и.н. С.П. Кима (ИРИ РАН) «“Даже кадровые военные заводы не в состоянии быстро ответить на запросы фронта”: к вопросу о мобилизационной готовности предприятий советской тяжелой промышленности в годы первой пятилетки (1928–1933)».

На заседании секции «Сопротивление и пособничество фашизму в странах фашистского блока, в нейтральных государствах и в странах антигитлеровской коалиции», ее вели к.и.н. И.А. Аггеева (ИВИ РАН) и к.и.н. М.Ю. Копаев (ВУНЦ ВВС «ВВА», были заслушены и обсуждены доклады, посвященные весьма важным историческим сюжетам: к.и.н., доц. С.Е. Князевой (РГГУ) «Движение Сопротивления в Италии как триггер формирования блока левого центра»; д.и.н. Е.С. Токаревой (ИВИ РАН) «Католическая церковь и фашизм в Италии в донесениях со-

ветских дипломатов»; проф. А.И. Сотникова (ВГИИ) «Арнольд Шёнберг: от патриотизма к национализму»; Д.М. Грядского (ЮФУ) «Нацистская истребительная политика на оккупированной территории Ростовской области в 1941–1943 гг. (деятельность карательных структур оккупантов)»; д.и.н. Т.В. Волокитиной (ИСл РАН) «Движение Сопротивления в Болгарии: 80 лет спустя. Современные подходы и оценки»; д.и.н., проф. В.Н. Барышникова (СПбГУ) «Левое движение в Финляндии и проблемы начала борьбы против участия в войне с СССР»; М.Ю. Копаева «Сотрудничество “невоюющей” франкистской Испании с милитаристской Японией в годы Второй мировой войны в освещении зарубежной историографии»; И.А. Аггевой «Фашизм в политической истории Канады и “казус Гуньки”».

Итоги работы пленарного и секционных заседаний были дополнительно обсуждены на заключительном круглом столе «Актуальность изучения проблем коллаборационизма и истории движения Сопротивления в наши дни», которое в здании Общественной палаты Воронежской области провели к.и.н., проф. Б.Я. Табачников (ВИРО) и А.А. Богдашкин. Выступавшие в свободной форме участники конференции, а также представители воронежской общественности дали высокую оценку проведенному мероприятию, высказывались мнения о необходимости дальнейшего проведения подобных конференций с привлечением к их работе учителей истории, студентов и всех, интересующихся историей Второй мировой и Великой Отечественной войн.